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Românii din Ânstro-Ungaria 
şi din România.

— De vorbă cu ’n diplomat 
german. —
Berlin, 1 Februarie 1916

Leókéul nt-a anunţat Ex elenţiei Sale 
şi mi-a Jnat zimbind biletul de vlsită.

— Extelenţia Sa este foarte ocnpat, voiu 
luesrca Insă g& grăiţi cu, domnul Conte.

După câteva momente, în care am patut 
aduira guatml est t c al camerei de primire, 
ríplodnatul german a eşit vesel din cabinetul 

;dîi şl m-a poftit si Intru:
■■I

, —  îmi pare bine câ pot vorbi
ca dta, un secii tor român şi-ţi 
şţ*u la dilposiţie. Bineînţeles să 
m  aştepţi dél* mine declaraţii ca- 

K tegonce. Lucruri importante nu-ţi 
pöl spune.

— Excelenţă oş vrea să şti u ce 
părere aveţi dv. despre noi Românii din 
Wensitrantü? Nót am dat proba stre-  
• títbiti c  fidelităţii noastre raţă cu di 
naatta habskurgieă şi cred câ şi Exce- 
fţlWtta Voastră aţi auzit de prestaţii 
nile admirabile ale soldaţilor români din 
imperiul hebsburgic.

—  O, da. Am citit în »Vossis- 
che Zeitung« laudele cemandaotului 
de aribatâ Woyrsch şi am fost în
cântat de parlarea Românilor la 
ftkngorod. pe altfel faţă cu R o
mânii eu nu pot avea decât cu
vinte de laudă. Am foet irultă 
vreme ataşat militar in Bucareşti 
şi cunosc foarte bine stările de 
acolo. Pe Regina Carmen Syfva 
şi pe Regele O ro l i-am cunoscut 
iu persoană şi ştiu foarte bine câ 
marele Rege al României a fost 
unul dintre cei mai înţelepţi su
verani ai lamei. Fireşte, cunosc şi 
pş Românii din Transilvania şi am 
foit bun prieten cu câţiva condu* 
cători ai Dv. Acum văd că poveş
tile cu ir red en ta  română au fost 
miOciuni, căci doar interesul su
prem al Românilor de pretutindeni 
iste censoidarea unei Germanii 
mari.

Q Germanie mare nu este 
pericol pentru neamul românesc, căci 

- nici odată pericolul asimilărei nu este 
atât de mare din partea noastră, 
ca din partea Rusiei.

N-ai decât să constaţi; care 
este soartea Transilvănenilor In 
Ungaria, cari pe lâDgâ toate fluc* 
tuaţiile politice adesea neprielnice 
de-acolo au ştiut să-şi apere inte
gritatea culturală; şi spune acum, 
care este soartea Basarabeniler din

Rusia Raportul este 170: i y 2 de 
milioane, până ce în imperiul hab- 
sburgic elementul românesc re- 
prssîntă aproape 8 %  din întreaga 
populaţie.

— Ce credeţi Dv. Excelenţă, pur
tarea vitejească a Românilor din Austro- 
Ungaria va avei ca resultat o schim
bare a politicei de guvernare?

—  Negreşit. Guvernul austro- 
ungar a trebuit să se convingă că 
aspiraţiile culturale şi etnice ale 
unui neam sânt demne de res
pectat. Liberalismul este de sine 
stătător şi un foarte important factor 
de progres în viaţa unui stat. Şi 
cu cât un guvern este mai liberal 
faţă cu aspiraţiile culturale ale 
unui neam, cu atât pelitica de gu
vernară este mai raţională şi deci 
mai eficace. Exemplul: America, 
Şviţera ori Olanda. In America 
trăesc peste patruzeci de popoare 
în deplină libertate etnică şi forţa 
unitară a statului a progresat ui
mitor. In Lausanne sânt în majo
ritate Francezi, iar în Berna Ger
mani, şi in Lugano, Chiasso, sânt 
mii şi mii de Italieni şi tustrele 
naţionalităţi susţin o naţiune. Prin
cipiul: Kleinstaaterei nu este utopie 
şi nu^merită zimbetul dispreţuitor 
al empiricilor. Principiul naţionali
tăţilor este respectabil unde ele 
mentele nu gravitează spre un ire
dentism nair şi ridicol. Ce înţeles 
ar avea să graviteze Românii din 
Transilvania câtră Redatul român, 
daeâ acesta n-ar fi decât un v*zal 
al Rusiei?

Iu ce priveşte JR om ân ia, eu 
am convingerea ca etatul acesta 
va rămânea cuminte. Conducătorii 
lui sânt foarte înţelepţi şi un Bră- 
tianu nu va risca de dragul unui 
amor platonic faţâ cu afinitatea 
culturală franceză, independenţa în
floritului stat dunărean. Şi apoi să 
nu să uite, ori cât ar ii de banal, 
câ procedară muscăleaecâ când cu 
Basarabia, se poate repeta Întoc
mai. Acum, când ne putem con
vinge câ tratatele sânt nule, cine 
ar putea garanta că Rusia va fi 
cinstită de aatădatâ? Nu. Convinge
rea mea este că locul României 
este pe partea celui ce învinge. Şi 
cum noi până astăzi am învins —  
şi cred câ o să mai învingem şi 
pe mai departe, statul latin din 
Balcani de astâdată nu va face un 
gest teatral cunoscut din anto

logiile lui Baccelli, ci va asigura 
independenţa ei cu ajutorai pute
rilor centrale, care nu vor să*o o-
primeze, ci *J  îi proptească 
durile. ^ *

zi-
1

—  Din partea noastră, noi 
Germanii nu purtăm nici o vină 
că nu ne am interesat de Români. 
Ca să-ţi amintesc numai un fapt, 
cunosc foarte bine literatura DV., 
şi ştiu ce a însemnat pentru DV. 
un E m in escu , un K ogăln icean u , 
un lo rg a , un C arag iale. Ernineseu 
este urmaşul lui Lenau, cultura lul 
serioasă este câştigată de la Ger
mani. Un lorga, nicăiri n-a fost 
atât de stimat ca la noi în Ger
mania. Opera lui despre imperiul 
turcesc a stârnit admiraţia cercuri
lor savante din Germania şi un 
Caragiale, a stat o viaţă întreagă 
în Berlin şi a fost fericit că nuve
lele lui şi piesa lui teatrală au pu
tut avea succes în limba noastră. 
Prin urmare, d&că reprezentanţii de 
frunte ai României cugetătoare au 
ştiut să respecte tradiţia culturei 
germane, de ce, generaţia actuală 
—  ori o parte infimă a ei —  se 
lasă sedusă de intrigile unor sim
pli demagogi, care în lipsa insufi
cienţei culturale devia anti-Bocbes-i? 
Mai multă critică şi mai puţină pt* 
timă şi atunci realitate* nu va su
feri de spasmul mineiunei şi de te
roarea frazelor. Un stat cuminte 
face politică de interes şi nu se 
amestecă în lucruri de nimic. Din 
povestea lui Grimm ştim că  nou 
născutul a vrut să smulgă de pe 
ceriu stelele şi s ’a ales cu o lovi
ţi. -i peste degete din partea ma

mei sale.
Diplomatul se Înclină, Audienţa s-a 

sfârşit. îmi serveşte o ţigară şi mă petreee 
amieal până la uşe. Lacheul Îmi întinde pă* 
lăria şi bastenul.

Excelenţia Sa îşi pune monoclul ne ochi 
ş! surâde:

—  Fi convins că noi Germanii 
iubim pe Români şi dorim prospe 
rarea lor culturală. Citeşte chiar 
numărul de astăzi din „Frankfurter 
Zeitung* şi vei putea găsi un foi
leton despre viaţa din Bucureşti şi 
vei observa că Germanii sunt în
cântaţi de progresul neamului ro
mânesc.

( - n - ă ) .

Là moartea Mitropolitului Meţianu
Condolenţe. — Testamentul. — Funeraliile.

Sibliu 8  Februarie o.
Oraşul nostru a îmbrăcat haină 

de doliu. Nu numai credincioşii b'seri- 
cei noastre jelesc pe mare’e defunct ci 
întreg oraşul, dovadă steagurile de do
liu, cari fâlfăe da pe casa comitatului, 
casa oraşului, reşedinţa superintenden- 
tuiui ev., de pe palatul Bruckenth d, de pe 
edificiile băncilor săseşti etc. etc.

Vineri la orele 4 d. a. s-a făcut 
îmbalzamarea rămăşiţelor pământeşti, 
după care Adormitul în Domnul a fost 
îmbrăcat In ornatele bisericeşti, cu mi
tra arhierească pe cap, cu mătăniiie In 
mână şi cu sfânta cruce pe pept, aşe
zat fiind într’un sicriu negru de metal 
pe caiafa’cui pompos din reşedinţa mi
tropolitană îmbrăcată Întreagă în negru. 
Terminat fiind acest act, P. S. Sa opis* 
copul loan al Aradului, adânc emoţio
nat, a oficiat un scurt serviciu divin. 
Noaptea îatresgl spre Sâmbătă s’au 
cetit de protopopul Dr. Strofa părţhdin 
sfânta evangeUe Iar de cătră clerici 
părţi din psalmi.

Sâmbătă şi Duminecă seara a’au 
ofic'at din nou servicii divine, fir’, Luni 
după amiazi ia orele 4 sicriul cu rămă
şiţele pământeşti a lest transportat 
cu ceremon'alul prescris în catedra1*.

In decursul zilelor de Duminecă 
şi Luni au sosit la SibHu P. S. Sa Epis
copul Dr. E. M ron Cristea Împreună 
cu toţi dignitarii b^ rjceşti, apoi nu
meroşi protopopi şi delegaţi din toate 
părţile Mitropoliei.

Telegrame de condlolenţa.
La adresa eonsistomlui • arhi- 

diecexan şi a  d l ui vicar arhiepis- 
copesc Dr. llariou Puşcăria, au sosit 
din prilejul morţii Arhiepiscopului 
şi Mitropolitului loan Meţianu ur
mătoarele telegrame de coudoienţă:

Viena. llu strisim u lm i D om n 
D r. lla r io n  P u şcariu . A rh im an d rit, 
vicariu  arh'episcopesc, SibU u. Ma
iestatea Sa imperială şi reg  
apostolică a  lu at ctm oştm ţă cu  
adân ci regrete d esp re d eced area  
A rhiep iscopu lu i ş i M itropolitu lu i 
b iser ic ii gr. ort. rom ân e lo a n  
M eţianu, ş i adu căn du -şi am in te  
de activ itatea  bogată în  m erite p e  
care  reposatu l a desvoltat-o %% 
curs d e m ulţi a n i p e  teren u l b i
sericesc ş i a l v ieţii p u b lice , s ’a  
în du rat a -şi esp rim a  p r e a  g ra ţios  
cele m a i sin cere condolenţe p en tru  
porderea  cea g rea  care a  a tin s  
biserica g r.*ort. rom ân ă.

L a  ord in u l p r ea în a lt: Da- 
ruváry.

Budapesta. Cu adâncă consumare 
om primit încunoştiinţarea telegrafică 
a UustrUăVi Ta-e, d spre jatwca dece- 
dare a Escelsnţei S a ’e, Arhiepiscopului 
şi Mitropolitului loan Meţianu, bineme
ritatul arhipăstor. Când îmi esprim pen
tru aceasta mars pmdere, U numele 
mea, cea moi sinceră condolenţă, şi 
până când voia avea ocasiune să anunţ 
casei m agnaţilor tribal cas, mă sim
ţesc îndreptăţit să tălmăcesc şi adâncile 
regrete şi dureroasele sntimente ale 
magnaţilor. Activitatea deopotivă bi
necuvântată de pe terem i bisericesc şi 
patriotic, pe care a desvoltat-o feric-tul 
în cursul unei lungi vieţi, îi vor eternisa 
pentru totdeauna memorii în acea fo r 
tăreaţă a  leg is t  tur ei, al cărei membra 
a fo st decenii dearândaf, cu onoare. 
Rog pe Ilu tritotea Voastră să bi”c- 
voeiscă a aduce la cunoştinţa consis- 
torului mitropolitan, aflător ît  doliu, 
pioasele condolenţe ale magnaţii r.

Baron Samuit losik*, prezidentul 
casei magnaţilor.

Budapesta. La ştirea despre 
moartea Mitropolitului loan Me* 
ţianu adresez espresiuaea celei mai 
sincere condolenţe consistorului ar- 
hidiecezan. In decedatul arhipăstor 
biserica sa şi patria sa a perdut un 
slujitor credincios Cu pietate ii 
voiu păstra memoria. Tisza István*

Blaj. Espriwâodu-vi ĉon îolenteU 
mele cu prilejul morţii Escelsnţai Sale 
ioaltpreasfiaţitului Iosn Meţianu, Arhie- 
pis op şi Mitropolit, vă aduc )a cunoş
tinţă, că nopotând lut parte la înmor
mântare., vot fi representat p*’n do n- 
nul Dr. %V&8 i® b’uclu, canooic-cancelar 
al veneratului capitlu mitropolitan de 
A!ba-Iul!a şl Făgăraş.

Dr. Victor Mihályi, Arhiepiscop şi 
Mitropolit.

Vatra Damei. Ou profundă durere 
am primit înştiinţarea despre încetarea 
din viaţă a Excelentei Sale loaltprea- 
sfinţituRi Mitrcpcdit loan Meţianu. Hog 
binevoiţi împreună cu presven^rabflul 
consisîor din incidentul perderii aces* 
teia a‘ât de gr<?'e a primi condoien ţa 
mea sinceră.

Mitropolitul Repta.
Budapesta> Cu adâncă consternare 

am primit încunoştiinţarea despre moar
tea Arhiepiscopului şi Mitropolitului 
Meţianu. Primiţi şi vă rog să tălmăciţi 
cea mai adânoă şi sinceră espresiune a 
co dulenţei m?ie din prilejul perderii 
mari, pe care a îndurat-o întreaga b:-

Mitropolitul
». loan Meţianu.

*

— Date biografice. —
(Vin*).

Despre cele săvârşite in Sibiiu de 
Arhiepiscopul şi Mitropolitul loan Me- 
ţliton, dau o icoană palidă în urmă
toarele:

A regulat num&f decât după pri
mirea conducerii arhî diecezei mersul 
administraţiei, Introducând o resolvare 
mai grabnică şi o espedare mai rega
la tă ^  promptă a actelor intrate ia 
oonsistorul arkidiecezan

Două chestii mari îşi aşteptau re- 
selva rea: chestia rentelor delà Braşov, 
«HH de patru ani nu se mai plăteau din 
partea guvernului român, şi apoi ches
tii întregirii donaţiunil preoţilor delà 
stat. La resolvare« ambelor chestii a 
contribuit In mare măsură tactul şi 
prevederea Mitropolitului loan Me- 
ţlaou.

Credincioşilor aăi din arhid?cc?ză 
ll-a adresat de sfintele sărbători aie 

ş hVUrii o călduroasă pastorală, iar !■ 
snodul arhtdieoezan, primul ţinut sub 
presidenţia sa, şi-a desfăşurat progra
mul de muncăt cuprins In cuvintele

următoare: bhe k ă  naţională şi şcoală 
confesională» in sinodul acesta s-% re- 

; guiat chestia sidoxiei şl s a dec’s pu- 
! blicarea concursului pentru facerea pia
nului de zidire a catedralei din Sibiiu.

In 5 August 1899 a adresat cir
cular protopresbitorilf, preoţilor şi în
văţătorilor din arh’dieceză, punând n-le 
la inimă e lucrare mai intess v ! întru 
luminarea poporului, şi îndemnând po
porul, să sprijlneasoă şcoala confesio
nală, iar preoţii au primit ordin, ca tot 
m doua zl să meargă ia şcoală şi să 
controleze mersul isstrucţiei.

In 30 Septemvrie a adresat circu
lar protopreabfterilor şi preoţilor, prin 
care Introduce în arhîdiecezâ c >ofar5n- 
ţele preoţeşti după protopresb'tarate.

In 7 Februar!» 1900 consist >ru!. 
primind ideia şi propunerea Mitropo
litului, decide trimiterea de ccmLari 
speciali sa să v'ziteze toate şcoalele din 
arh(dieceză şi să facă rapoarte amă
nunţite despre cele văzute şi expe
diate.

Sinodul aih dlecezsn din anul 1900 
deschis şi condus de Mitropolitul, a ac
ceptat planul catedralei, dar a dispus 
■ă se facă In el unaie modificări.

In 14 Octombrie a desch's şf con* 
dus congresul ord nar naţional biseri
cesc, şi la stăruinţele Mitropolitului, a 
luat hotărâre congresul cu priv’re la

înfiinţarea celor trei episcopii noi, In 
Cluj, Oradea mare şi Timişoara, o ches
tie, despre care Mitropolitul spunea, că 
<nu e permis să o îngropăm>.

Sinodul arhidiecezan din anul 1901 
; a votat regulamentele despre afacerile 
interne ale censisterului şi despre ad
ministrarea averilor bisericeşti, a re- 
solvat apoi chestia catedralei, încuviin
ţând planul şi preliminariul de apese, 
cu adausul, ca catedrala să aibă şi tur
nuri. Planul se făcuşi fără turnuri.

In Iul?e 1901 a dat circular în 
ehestfa bibliotecilor şcolare, orionâadu- 
se înfiinţar ă lor pe lângă fi£c*r@ şcoală 
confesîe ală.

S-au terminat bine mai multe pro
cese de despârţ re de câtră Sârbi, i r 
ia stăru nţeie Mitropo'ituiui s-a Înce
put proces In contra Sârbilor pentru 
fundaţiunea Trandafll.

In 13 Martie 1902 a proseo tat Mo
narhului memorandul ia chestia mă
năstirilor. N’a avut ^rezultatul dorit, a 
dhp is d m  să se înceapă procesul în 
contra Sârbilor.

Sinodul arhidiecez?m din anul a- 
cesta a finalizat rhestia catedralei. A 
dispui să fie zidită pa locui itn  strada 
Măcelarilor, unda se afla vechia bise
ricuţă.

Ia 18 August 1902 Arhiepiscopul I 
şi Mitropolitul I>an Meţianu pune pea- |

tra fandamiuta ă a catedralei, şi în a |‘ 
ceaaşi zl adresează credincioşilor o căl
duroasă în v iere  să contribue cu oferte 
benevole la fondul catedralei.

Sinodul arhidfecszan din anul 
1903 face ovatiuai Mitropolitului, din 
motivul, că colecta deschisă pentru 
fomdul catedralei a dat frumosul resul
tat de 217.098 cor. 08 fllsrh

In 27 Ma?u nou 1904 participă la 
ancheta convocată de ministrul de cul
te şi instrucţiune publică Berzwiezy şi 
rosteşte memorabila vorbire, lăudată 
de întreaga prcsiâ nemagirarâ, după ce 
m ii îatâ?, însoţit d* episcopii sufragaai 
a comunicat cu graful ministru'ui B tr- 
zeviezy şi prim-ministruiui Tisz» îngri
jirile şi tsmeriie bsaerieii gr.-ort. ro
mâne faţă de proiectul de lege, care 
era să se aducă.

După anchetă a trimis ministrului 
de culte şi instrucţiune pubbcă memo
randul b’sericlî gr.-ort. ronâoc, pentru 
a-l lua în eeueideraţis ia textuaraa fi
nală a proiectului de l«ge.

Sinodul arhidiecezan din anul 1905 
a adus frumoase ovaţiuni Mitropolitului 
pentru energia cu care a apărat şcoala 
şi biserica în contra proiectului delege 
al lui Bërzevlczy, care a fost apoi re
tras. #P î in conclus a declarat, cft se i- 
dentifioă intru toate cu vorbirea Mitro
politului rostită în andMâ» cu •

memorandul înaintat nrais‘ruîu! de cul
te şi instrucţie.

In 15 August se publică două or-* 
dinaţiuni ministeriale, ur nite * 1  înlo
cuiască legea lui Bereeviczy. Mitropolia 
tul a reronstrat î j  contra lor prin o 
rrpresantaţ'une energică, trimisă mi
nistrului de cu te  şi instrucţiune pu- 
b'Jcă.

In 14 Octomme a deschis şi con* 
dus congresul iriţ on&t bi^ericeic or* 
dinar, care i*a votat mulţ&m'tă şi în
credere pentru eiergia desvoitată in 
ch ştia şcolară.

in 7 Martie n. 1907 s-a prosentat
împreună cu episcopii sufragmi ia mi
nistrul de culte Appooy! şi l-a presentat 
memorandul bisericii gr.-ort. române în 
contra proiectului său de lege despre 
sa'ari sarea invâţătorilor (ioU şcoalele 
confesionale.

In 8  Msiu n a rostit verb re In 
casa magnaţilor în contra proiectului 
de lega al c atelui Appo sy .«

In 12 Msiu n. dosch le şi conduce 
sinodul arh'diecez&n, care-şi exprimă 
gratltud nea pentru apărarea cu băr
băţie a drepturilor bisericii. In 23 Maiu 
trimite adresă Mviestăţfî Sale în ches
tia proiectului de lege ai contelui A- 
ppony’, rugând pa Maiestate» Sa să nu-1  

sincţieneze.
In 3 Maiu 1908 deschide şi cou-
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•ariei greeo-ortodoxă români din pa
tria, prin moartea binemeritatului ar* 
hipiator.

Itncovicfi Bila, ministru da culte 
şl instrucţiune publici.

Caransebeş» Conslstorul nostru, 
lntrunindu-se astăzi in şedinţă extra
ordinară, se alătură la doliul arkidle- 
caiel, deplânge trecerea la cele vecinice 
a Inaitpreasflnţitului nostru Mitropolit 
lena, pe carele Dumnezeu să-l facă păr
taş da fericirea cerească.

Miron, Episcop.

Lugoj. Primiţi slncerile mele con- 
dolenţe la moartea binemeritatului Mi
tropolit Meţianu. Episcopul Valéria 
Frenţiu.

Carloveţ. Din prilejul morţii Ex
celenţei Sale, Arhiepiscopului si Mitro
politului Ioan Meţianu, primească bi
serica sură gr. ort. română cele mai 
■incere eapresiuni ale condoienţei pen
tru perderea mare, causatâ prin moar
tea capului bisericii, bogat la toată pri
vinţa în merite eminente. Mirau Ni- 
colici, administratorul patriarhiei.

Budapesta. Din prilejul morţii 
domnului Arhiepiscop şi Mitropolit Îşi 
esprimă adânca eondoienţă

Victor Molnár, secretar de stat.

Vdgbesziercze. Aflându-mă pa drum 
abia astăzi am aflat despre perderea 
cea mare. Primiţi vă rog, sincere 
condolenţe din prilejul morţii bineme
ritatului Mitropolit. Sufletul bun şi no
bil al fericitului în Domnul îl voiu cu
prinde în rugăciunile mele.

Majldth, episcop.

Budapesta. Cu mare consternară 
am luat ştiie despre moartea Excelen
ţ i i  Sale, Ioan Meţlanu. Cu sinceră com
pătimire iau parte )a durerea ca ugat ă 
de perderea binemeritatului Arhipăs
tor şt patriot.

Ilbsvay Lajos, secretar de stat.

Bata . Adânc întristaţi deplângem 
perderea imensă şi cu pietate ne ală
tu ră »  doliului bisericii şi neamului 
■pentru trecerea la nemurire a marelui 
Arhiereu, prea vrednicului nostru Mi
tropolit Ioan Meţlanu.

Familia Mocsonvi, din Bule! şi 
Clpălnaş.

Cluj. Din prilejul morţii nobilului 
binefăcător al tinerimef primiţi adânci 
eondoienţă a universităţii din Cluj.

Márki, prorector.

Budapesta. In numele meu şi al 
partidului naţional român csprfm cela 
mai sincere condolenţe din incidentul 
morţii marelui Arhiereu Ioan.

Dr. Tesdor Mihali.
Oradeamare. Luând cu adânc re

gret ştirea despre decodarea bunului 
aostru Mitropolit, cerem informaţi uni 
telegrafice privitoare la Înmormântare.

Consistorul.
Au mai sosit numeroase telegrame 

din Braşov, au condolst d-nii Vasile 
DSmian, directorul gimn. din Brad 
Ştefan Albu, corpul prof. din Năsăud, 
protopopii A. Horvat, Aurel Lazar, Ioan 
Bercen, Păcurariu, Cftndea, Maouilă 
Ludu, lovlan Mureşan, familia Dr. liea, 
Df. N. Zlgre. luliu Vuia, etc. etc.

Scrisori de condelentă au «osit 
din partea conz>storu]ui ev. din Sibiiu 
şl din partea prinţului Hohenlohe, pre- 
•poiit-plebau în Sibiiu.

Testamentul.
Jo i seara a fost deschis testamen

tu l repoiatului Mitropolit, şi predat din 
«partea membrilor familiei d-lui arhi
mandrit Dr. iiarien Puşcariu. Cu pri

vire la averea sa, ilustrul defunct dis
pune în testament, oa ea să rămână 
întreagă bisericii pentru scopuri 
culturale descrise în mod amănunţit 
în testament şi anume a patra parte 
din avere să se predea diecezei Ara
dului, iar celelalte trei părţi rămân 
ale arhidiecezei.

Averea răm asă după d eced a
tu l face în  depuneri şi h ârtii de 
valoare aproape* un sfert de 
milion coroane.

Funeraliile.
Actului Înmormântării defunc

tului Mitropolit i-a premers Marţi la 
orele 8 7 a o iitur^ie solemnă oficiată 
în B serica Catedrală de episcopii Ioan 
Pap şi Dr. Miron Oristea cu mare 
as.atdaţa preoţească, ÎQ decursul căreia 
a cântat corul mixt condus de 4-1 T. 
Popovlcî. Biserica era arhiplină de un 
pub ic ales.

La orele 10 a. m. a’a început ofl 
darea prohodului de oătră episcopii 
Aradului şi Caransebeşului, asistaţi do 
arhimandriţii Dr. Ilarion Paşeariu, F i-  
laret Musta protosineeiii Roman R. 
Ciorogariu, Dr. Ioaif Tr. Badescu, nu
meroşi protopopi, preoţi şi diaconi din 
întreaga Mitropolie,

In decursul prohodului P, S. Sa 
episcopul Ioan Pap a rostit uu pane
giric emoţionant, lăsând să treacă 
înaintea ochilor celor prezenţi figura 
măreaţă şi activitatea mănoasă a ma
relui Arhiereu.

S ’a format apoi cortegiu! funebra! 
— care a fost grandios şi unic tn 
felul său. Pe străzile ticsite de lume, 
care urmărea de pe trotoare şi din 
geamuri măreţul convoiu, erdinea era 
susţinută de miliţie şi poliţie. Pa străzi 
arc?6 8 U lămpile electrice, cari Sa semn 
de doliu erau învăluite în zăbranic.

In fruntea cortegiului, in rânduri 
da câte patru, păşiau elevii români ai 
tuturor şcoaielor din Sibiiu, între cari 
şi delegaţia elevilor braşoveni. Au 
urmat apoi grupul teologilor şi peda
gogilor, învăţătorii, grupul preoţime! 
deosebit de impozant şi numeros, corul 
seminariai, episcopii în fruntea preo
ţime! celebrante, două dricuri Încărcate 
eu splendide cununi, intre cari cununa ’ 
casei magnaţilor şi numeroasa cununi 
cu tricolorul nostru, carul iunebral, 
membrii familiei, corporaţiunile di
ferite şi numeroase, intre cari corpul 
ofiţeresc, reprezentanţii bisericilor c a 
tolice pi evangelice, membrii conais- 
toruiui mitropolitan, delegaţiile damelor 
române etc.

Când fruntea convoiului ajunsese 
ia oteiui Boulevard de re p'aţa Herman, 
sfârşitul convoiului de-abia din.
strada Măcelarilor. A fost ua aspect 
măreţ, eum rar s’a mai văzut In 
Sibiiu.

Iul de tot telul nu şl-a uitat de g aze
tarul român, a cărui mumă şi stăruinţă 
culturală şi politică a ştiut totdeauna să 
o apreţieze In mod just, Dovada e, intre 
altele, şl scrisoarea cu care a înaeţit 
acest frumos dar şi din care reprodu
cem următoarele rânduri mult vor
bitoare :

»Apreţiind şl eu stăruinţa jurna
listicei noastre, atât la promovarea 
culturii poporului nostru, cât şi la a- 
părarea drepturilor lui, mă văd Îndem
nat a o sprijini şi din parte-mi, după 
putinţă, oferind fondului ziariştilor noş
tri modestul prinos de d aci mii de 
coroane.«

Epltropia fundaţiunii ziariştilor 
noştri prin o adresă specială i-a  adu* 
mulţumită pentru acest frumos dar, pe 
caire azi îl iaca cunoscut obşţii româ
neşti. Ea a Înfiinţat un fond separat, 
care se administrează alăturea cu ion- 
duriie Dr. Mthu, Moesonyi etc. — sub 
numirea »Fondul Mitropolitului Meţlanu«.

Gând aducem aceasta la cunoş
tinţa publicului, sperăm, că acei mulţi 
stimători şi recunoscători ai for citului 
Mitropolit, vor augmenta acest fond 
cu prinesul lor, acum şi in viitor.

Chestiunea pânei pentru 
anul agricol I9i6jl7.

n.
Altă întrebare ce se discută în 

cercurile agricultorilor, este că ce plqnte 
să cultivăm în anul 1916 ?

Din experienţele făcute de oameni 
în vremiie de pace, dar mai ales in 
urma experienţelor făcute în cursul 
râsboiului actual, rezultă, că cele mai 
de căpetenie plante, ce trebuiesc cul
tivate sunt g ri.il şi cucuruzul (porum
bul), grâul îndeosebi pentru trebuinţele 
miliţiei, Iar cucuruzul mai ales pentru 
trebuinţele satelor.

Ge priveşte gr^ul de toamnă, a- 
cesta în genere s*a semâ$$t, dar, în tot 
cazul, au mai rămas şi nesem£aâte în 
tinse teritorii destinate a fi semănate 
cu asemenea grâu.

Având tş vedere, oi ai departe, că 
grâul de primăvară are preţ mai bun 
decât cucuruzul, dar mai ales, pentruoă 
ei ajunge mai de timpuriu ia coacere 
şi pentru a fi întrebuinţat ca hrană, 
este foarte cu scop, ca ştat teritoriile 
rămâse nezemăoate cu grâu de toamnă, 
Cât şi o parte din cele ' destinate a fi 
semănate cu cucuruz să fie semănata 
cu grău de primăvară, şi anume să fle 
semănat atâta 4e cât grâu dispunem 
şi cât putem numai semă'iâ. Alt motiv, 
care, afară de cele enumârate mai sud, 
trebuie să m  îndemne a cultivă cât 
mai mult grâu de primăvară, este lipsa 
muncitorilor si scumpetea ae?ştop, pen
tru ţucyăriie multe, grele şi indelunş- 
gatpj câte ypciamă cucuruzul.

La 1 d. a. actul înmormântării »’a 
sfârşit, coborându-se în pământul cimi
tirului din suburbiul losefln, rămăşiţele 
pământeşti ale Mitropolitului Ioan Me<> 
ţianu, care de-aonm înainte i-şl doarme 
■omnul de veci alăturea de înaintaşii 
săi, mitropolitul Miron şi episcopul Mega.

După înmormântare a urmat 
pomana obicinuită in localităţile semi
narului român.

Mitropolitul Meţlanu 
pentru gazetarii români.

In toamna anului trecut — scrie 
»Telegraful Român« — ziarele noastre 
publicau ştirea, »că un venerabil bărbat 
ai neamului nostru«, cire  doreşta să 
rămână necunoscut, a donat pentru 
fund iţiunea ziariştilor români suma de 
5000 cor. (cinci mii cor.). Acel *vene- 
robii bărbate nu era altul, decât fe r ic i
tul Mitropolit Meţianu ca?e în îngrijirile

După importanţa lor, în rândul 
al doilea, urmetză orzul, ovăsul şi car
tofii. Din ceşti din urmă trebuiesc pre
ferit» soiurile timpurii, cari ajung să 
fie Coiuşiţe mai îngrabă ea hrană.

In rândul aji treilea urmează păs- 
tăioasele', fasolea, mazăna, lintea, apoi 
meiul şl hrişcă .

în rândul al patrulea urmează 
plantele de nutreţ. Acestora ar trebui, 
ce e drept, s& 11 se dejţ mai multă a- 

| tenţiune, totuş le punem in locui cel 
din urmă, pentrucâ în acest an a ră
mas mult Joc nesemănat, aşa că el 
poate să provadă îndeajuns cu păşune 
contingentul scăzut de animale. O grijă 
oarecajrp aşadară ne poate face numai 
cultura pl&nţejor de nutraţ, cari au să 
fie întrebuinţate pentru hrana anima- 
lelor în timpul iernii. Dar $ici în acea
stă privinţă nu se pot produce îngri
jorări mari, pentrucâ fânaţeie naturale

sunt în stare să acopere partea cea 
mai mare a trebuinţelor.

Şi acum să spunem câteva cu
vinte despre:

Qrâal de primăvară, care”; este 
planta cea mal importantă dintre ace
lea. cari se seamănă mal de timpuriu 
primăvara.

Experienţa a arătat, că pregătirea 
corăspunzătoare a pământului bun pen
tru cultura acestui fel de grâu şl se
mănatul de timpuriu al acestuia sunt 
condiţiile de căpetenie pentru buna 
reuşită a recoltei.

Semănatul de timpuriu este nece
sar, pentruoă prin aceasta se grăbeşte 
desvoltarea şi ajungerea la coacere. 
Este ştiut, că grâul de toamnă, semă
nat în Septemvrie* se seceră în Iulie 
anul viitor, adecă acestuia îi trebuie 
tocmai un an fără o lună de‘a semă
nat până la secerat. Grâul de primă
vară, semănat cel mai de timpuriu în 
Februarie, se seceră deasemenea in Iu
lie, ocupând altfel pământul numai 6  

luni, adecă mai numai pe jum ătate ca 
grâul de toamnă.

De importanţă pentru semănatul 
de timpuriu este, că toată seva să fie 
in pământ; fără de aceasta semănatul 
de timpuriu este numai lucru de jumă
tate, pentrucă planta nu e in situaţia, 
ca îa scurtul timp ce-i stă la dispoziţie, 
să poată face eşi mai bun uz de toate 
împrejurările ce-i sunt pţiiţţcioasf pen
tru desvoltşro,

Priincioasa Întrebuinţare a sevei 
din partea plantei se poate asiguri prin 
Îngrăşăminte. Anume prin gunolu arti
ficial, dar si mai bine prin gunoiu de 
graj l dospit, care să fie transportat pe 
loc în cursul iernii.

Ge priveşte pregătirea pământului 
este neapărat necesar, ca acesta să fi 
fost arat de toamna, deoarece fără îm
plinirea acestei condiţii nu se poate 
asigură o bună reco'tâ nici in pămân
tul, de altfel, îa cele o  ai bune coidlţli 
naturale.

Pământul arat de toamnă, dacă 
peste iarnă a fost zăpadă şi piuate pu
ţina, cum ş. e, a fost fy această Iarnă, 
este bine mărunţii şi sţărmicios, fără 
ca să şs fi aşezat şl îndesat, aşa'că se 
poate pregăti pentru semănat, şi numai 
dând odată cu grapa. Mai bune decât 
grapa pentru pregătirea pământului in 
scopul semănatului sunt scormonitoa
rele. In chipul acesta e’ar fi făcut din 
partea noastră tot ce se cere pentru Lu 
asigură o bună desvoliare şi o îmbucu
rătoare recoltă.

Dacfi, dppâ foate aceste», va urmă 
şi binecuvântarea lui Dumnezeu, buou- 
rându-se planta de un timp favorabil 
în tot cursul desvoitârii şi dacă se vor 
puteâ îndeplini tn condiţii favorabile şi 
celelalte lucrări, ca piivitul, seceratul 
etc., totul are să lese bine.

înainte de a Inchiiâ aceste şire, 
vom mai aminti, că scormonitoarele se 
pot folosi şl la toate celelajte plante 
cari se samănă primăvara de timpuriu: 
ptz, ovăs, cartofi etc. Numai pentru 
plantele, cari se samănă primăvara târ
ziu, trebue araţi penţru-că pământul 
se prea îndeasă şi numai cu scormoni
toarele nu se mai poate mărunţi în
deajuns.

Scormonitorii« fac primăvara ser
vicii mai bune yi decât aratul, bine 
Înţeles, dacă pământul a fost arat de 
toamna. Prin întrebuinţarea lor se păs
trează umezeala pământului şi, tn caz 
de secetă, plantele sufer mai puţin, 
decât acelea, oşri s’au semănat in ară
tură de primăvară.

Alt folos mare, ce rezultă din în
trebuinţarea scormonitearelor, este, că 
eu ele se poate lucră mult mai cu spor 
decât cu plugul. Cu un scormonitor se 
pot lucră 2—3 jugăre cat. pe zi, pecâod 
cil un plug cel mult '/« di« Jug* Astfel,

dne dispune de scormonitoare poate 
face pe lângă un lucru foarte bun şi 
folositor, şi multă economie de timp şi 
de bani, acum când aratul unul loo de 
un jug. cat. costă până la K 39’— şi 
chiar şi îndoit atâta, iar numărul ani
malelor de muncă şi al muncitorilor s’a 
redus aşa de simţitor.

In împrejurările grele prin cari 
trecem, cum am mai spus, obştea noa
stră trebue să ţină mai mult decât 
oricând seamă de toate condiţiile ce oi 
se Impun in aranjarea eoonomiei şi 
v'eţii, în genere, pentrucâ să putem 
străbate norocoşi şi fără pericole şi 
pdn anul agricol 1916/17, oare poate 
să fie m ut mai greu decât anii pre
cedenţi. R. E.

Din România.
Senatul român. In şedinţa do Luni 

a Senatului român, d-i Dobresca 
a adresat ministrului da intern« ur
mătoarea interpelaţie :

Interpelez pe d. mîn’stru d î ia- 
terne, asupra măsurilor ce crede că 
sunt de luat faţă da presa scrisă !n 
limba romănâ dir servind interese 
străine, can» comite delaţiuni şi răs
pândeşte ştiri de n&tiţră a compromite 
prestigiul Statului şi interesele supe
rioare ale neamului.

Audienţă. D. von dam Buscha, mi
nistrul Germaniei tn România, a fost 
primit Luni în audienţă de cătră d. L 
G. Br&tJanu, preşedlnte'e consiliului de 
miniştri.

La moartea Mitropotitului Meţianu. 
In urma morţei Mitropolitului Transil
vaniei Ioan Meţianu, I. P. S. Sa Mitro
politul Primat al Moldovei a dat urmă
toarea telegramă prea venerabilului 
Gonsistoriu din Sibiiu:

Plâng împreună ou rol moar
tea ilustrului Mitropolit Ioan Me
ţianu, care a fost un mare ierarh 
al biserioei lui Hristos şi uu huu 
părinţe al poporului român.

P im en  Mitropolitul Moldovei. 
*

Poetul Coşbic — 50  de atu. Ce
tim în »Mişcarea« din Ia ş i :

Gel mai mare poet al nostru care 
trăieşte retras şi solitar, Împlineşte In 
cursul anului 5Q de ani.

E  poetul George 0>şbuo pe 
c&ra o mare durere — moartea fiului 
său drag — î’a Ipvit ţn cursul anului 
trecut şi cape stă cţ»P*rte da sgo.motul 
Hterar şi artistic ai Capitale*.

Ne gândim la poetul clasice'or 
»Balade şi ldtie< inspirat de faptul că 
librăria Sfetea i-a editat intr’o rouă e- 
diţie volumţil de versuri ^ a r u t  unui 
pkrde-vară«.

Un vQitţm nou în care să se aduiţe 
tot ce a scris marele nostru poet în 
anii din urmă ar fi într’atievâr cei mal 
Însemnat evtn’ment literar. Un ase
menea volum de versuri ne-ar aminti 
senzaţiile literare da te  urma primei 
lecturi a operei poetului oare deşi nă- 
săudeaB, n’a fost atras... de valurile fe
deralismului.

Iată ce propunem şl noi librăriei 
Sfetea, editoarea lui George Cosbu*.

*
O nouă lucra-e a  Reginei Maria. 

M. S. Regina Maria a scris o nouă lu
crare teatrală care va fi jucată pe scena 
teatrului naţional din Bucureşti, în scop 
de binefacere. Noua operă a M. S. este 
o înscenare simbolică care va fi jucştă 
de un număr de 50 de doamne şi dom
nişoare din elita bucureşteaoă.

rduce sfnedul ordinar. Face comunicare« 
<eă toţi paşii întreprinşi pentru împede- 
carea votării legii ini Apponyi au fost 
zadarnici, proiectul e acuma lege, care 
trebue respectată. Să salvăm deci ce 
mai poate fi salvaţi Propune Înfiinţa
rea unui fond cultural. Ideia e primită 
•u mare însufleţire.

In vorbirea cu care deschide si
nodul din anul 1909 face raport despre 
starea fondului cultural, In Iunie 1909 
protestează în mod energic în contra 
ordinaţi unii ministrului de culte Appo- 
pyl, prin care impune cate beţilor gr.- 
ort. români eă propună religia îa şcoa- 
lele de stat în limba maghiară, cei pu
ţin tn clasele superioare, şi în Octom- 
vrie conduce serbările aranjate d nprL 
lejul împlinirii centenarului dela naşte
rea lui Şaguns.

In prlmivara anului 1910 a fost 
la .ministrul'president de nou numit, 
contele Khuen Hodervâry, şi la alţi 
m mbri ai noulu* guvern, stăruind să 
fle mal cu conciliantă faţă de biserica 
gr.-ort. română din patrie şi peste tot 
faţă de neamul românesc. In 3 Măiu 
1910 sfinţeşte Intru epfsoop pe Aihi- 
mandritul Dr. E. Miron Cristea, noul 
cap al diecezei Caransebeş, în catedrală 
deschide apoi şi conduce şedinţele si
nodului arhidieces&n, iar in 23 Decem
vrie 1910 e numit consilier intim al 
Maiestăţii Sale, spre marea bucurie şi

mângăere a credincioşilor săi şi a nea
mului Întreg românesc.

In 20 Februarie 1911 a fost pri
mit în audienţă din partea Monarhului 
în palatul regal* din Buda. I-a  mulţumit 
pentru numirea de consiiier intim. In 
Aprilie a întrunit apoi îa Sibiiu pe toţi 
protopresbiterii şi a stabilit cu ei îm
preună mijloacele eficace pentru tnain- 
tarea afacerilor bisericeşti şi şcolare. 
A participat, împreună cu ceiaialţi ar
hierei români, la adunarea generală a 
»Asociaţ’unii« ţinută in Blaj, unde i 
s’a făcut primire princiară A rostit aci 
mai multe vorbiri, cari au electrizat 
publicul. La plecarea sa din Blaj i s’au 
făcut ovaţiuni sgomotoase.

In urma crizei bisericeşti din Ro
mânia i se făcuse propunere din partea 
factorilor cu greutate, să primească să 
fie ales Mitropolit Primat al României, 
dar a declarat, că m  se desparte de 
actuala sa turmă. Congresul societăţii 
ortodoxe naţionale a femeilor române 
din ROmânia l-a ales în anul acesta 
president de oboare, între sgomotoase 
aclamări. Afară da pastoralele obici
nuite, a dat circular pentru aranjarea 
de cursuri de seară pentru analfabeţi.'

In anul 1912 a condus şedinţele 
sinodului ordinar, a făcut sfinţirea bi
sericii din Deda, tractul Reghinului, a 
rostit o predică covârşitoare in cate-

draiă, din prilejui ţinerii adunării ge? 
neraie a »Anoclaţiitnii« din Sibiiu, a 
participat Îs şedinţele şi serbările ei, 
a condus apoi şedinţele ctngresului 
naţionat-b’sericess, Iar în Octomvrie 
1912, după congres s’a prezentat cu 
ceiaialţi arhierei şi cu alţi membri mireni 
ai conzistorului mitropolitan la m’nis- 
trui-prezident Lukács Láizió şl la mi
niştrii de culte şi de flnsnţe, cerând 
de'a ei sporirea dotaţfuafi dela stat pe 
seama bisericii şi urcarea eongruei pe 
seama preoţi mii.

In primăvara anului 1913 a fost 
ia ministrul de cuSte Jankovích Béla şi 
a intervenit in mai mult» chestii de 
mare Însemnătate, bisericeşti şi şco
lare, a dt-soh's şi cod dus F i sodul arhî- 
di@ces»n dala ca-e a exoperat Învoirea, 
ca seminarul să se reedfice p e  locul de 
mai înante î i  fa ţa  caiedr&ei apucân- 
d -se imediat de rez djke. Pentru aco
perirea cheltuelllor a deschis o nouă 
colectă, la care a contribuit cu trei mii 
coroane.

In 1914 a condus şedinţele sino
dului, a adus la cunoştinţa credincio
şilor prin un înduioşăt or circular să
vârşirea crimei dela Sarajevo şi a tri
mis telegramă de eondoienţă Monarhu
lui ia Viena, primind dela curte răs
puns de cordială mulţumire, a partici
pat la congresul »Uniunii femeilor ro 

mâne din Ungaria«, rostind o frumoasă 
vorbire ocazională |n catedrală, şi după 
isbucnirea răsboiulul a dat mai multe 
pastorale, îndemnând în ele poporu 
să fle cu rscultare faţă de poruncile 
mai înalte, să plece toţi ia jrSsboiu iar 
cei rămaşi acasă sâ  dea ajutor celor
lalţi la munca câmpului. A trimis pas
torală şi celor din America, îademoân- 
du-i să vină acasă ş« să între la mili
ţie, iar ceiaialţi să adune ajutoare pen
tru cei lipsiţi diu patrie. Gât a ţinut 
mobilizarea în Sibiiu, s’a dus totdeauna 
între soldaţii Întruniţi în catedrală, le-a 
cetit rugăciuni şi le-a ţinut vorbiri de 
mângâiere şi îmbărbătare. In 4 Octom
vrie 1914 a făcut sfinţirea noului se
minar, in Nopmvrie a fost publicată 
scrisoarea de cuprins poliţie pe care 
i-a fost adresat-o ministrul-prezident 
contele Tisza şi răspunsul corect pe 
care i-a fost dat, iar în 24 Decemvrie 
a trimis telegramă omagială la Viena, 
diu prilejul împj'nlrei primului semi
centenar dela relnflinţarea mitropoliei 
gr.-ort. române din patrie, primind 
răspuns şl cordială mulţămire pentru 
acerată nouă manifestare >a credinţei 
probate" faţă de tron.

La anul nou 191$, primind felici
tările Inteligenţei române din Sifliiu, a 
făcut in răspunsul dat daclaraţiuni po
litice foarte Însemnate, iubi le ui său de

patruzeci de ani de arhferle a fost ser
bat numai prin articole de ziare, şi 
prin felicitările aduse din partea sino
dului, deschis şi condus şi de astXdaîă 
de bătrânul Mitropolit, apoi prin tele
grame şi adrese primite din afară. In 
Septemvrie 1915 a contribuit ia fondul 
gazetarilor români din patrie cu fru
moasa sumă de 5000 ceroane. Ultimul 
act de înre nnătate mai mare pe care 
l’a subscrie a fost apoi apelul adresat 
preoţime! şi credincioşilor din arhldîe- 
cezâ, ca să colecteze pentru orfelinatul 
din Sibiiu.

A fost decorat în anul 1805 cu 
crucea de aur penira metiie, în vederea 
serviciilor bune făcute stâpân'r i mili
tare, tn 1§79 6l» ordinul coroani de 
fier  clasa a dona, eu scutire de taxe, 
drept recunoştinţă „osatru distinsele 
merite câştigate pe terenul bisericesc, 
al inatrucţiei poporale şl al filantropiei, 
precum şi pentru meritele câştigate 
tntru promovarea cauzelor publice* iţr  
ia anul 189$, cu ocaziu^ea serbărilor 
milenare, cu ordinul Frţncisc losif 
marea cruce.
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pe câmpul de răsbiriu

Pentru soldaţii noştri.
Crăciunu' şi Bobotează în Râşnov.

(Fine.)

Pentru Orfelinatulromânesc delà Sibiiu.
Transp. din n rul 20 a! »Gaz. 1705 c.

Asi dimineaţă am primit dela bi* 
roui de presă al prim-ministnilui ur- 
m&toarele comunicate oficiale talegr aflee; 

1; * 1 Budapesta 8  Febru arie. Din mardi 
' cartier generai ai nostru m  c o m u n i 

, : Oficial ca data de a z i:

! In nordul monarhie!.
1 ■
î Fiind timpnl mai clar, eri a 

domnit pil Întreg frontal nord-ostie
0 activitate mai via de artilerie La

> . n$rd-vest dela T arnopol Ruşii an
> atacat în rapeţite rânduri în noaptea 
: de eri spre azi unul din punctele

de sprijin mai înaintate ale infan
teriei noastre. Tranzitoriu le-a şi 
«acces să pătrundă în el, dar după 
scurt timp din nou au fost alungaţi.

L a  gran iţele ita lien e  ş i p e  
câmpul de op era ţii d in  B a lca n i nn 

■ »-au petrecut evenimente deosebite.
! j General de divizie Hdfer, loc-
; tiHorul şefului de stat major.

»• Pe frontul anglo-franco- 
ruso-german,

1 1 Berlin, 8  Februarie — Buletinul o*
‘ ! flotai al marelui cartier general german 

ş pentru ziua de azi următorul :

* P e câm pu l de o p era ţii d ela  
. ] vest; La sud dela Som m e a dom

nit o activitate mai vie. In noaptea 
spre 7 Februar o mică parte de 
tr&nşeu a poziţiei noastre noui am  

| pierdut-o. Ieri la  amiasri a fost res- 
I «pins nn atac francez pregătit de un 
i # $ :. puternic. Seara printr un eon- 
î tra-atac am ajuns din nou in po
li şeşianea poziţiei noastre.

O escadră germană aeriană a 
atacat stabilimentele gării dela Po- 

| perivghe şi o tabără engleză de 
trape între P operin ghe  şi D ixm ui- 
den şi după lupte repeţite cu duş
manul care s-a ridicat în aer c a să  
se apere, a-a întors fără pierderi.

L a  oct ş i  sud-ost ş i pe câm
pul de op era ţii d in  B a lca n i na
1 an petrecut evenimente deosebite.

i In terp elare  Vn ca m e ră  In 
elieetla  sem ielul ui m ilitar a l  
celor de 4 3 —5 0  ani. Cu prilejul 
doabataril proiectului de lege referitor 

i la estinderea serric'u'ul de g’etaşi şl 
Io ee priveşte pe cel de 43— 50 ani, o* 

, poziţia a prezentat propunere», ca a« 
ceşBa numai în eazuî acela sa fia luaţi 
fa considerare, daci cei mai tineri sunt 
deja ii» câmpul de luptă. Ministrul de 

i honvezi baronul Hazei a declarat ur
mătoarele in ce priveşte propunerea 
ppczlţlei:

— Conced, ca despre bărbaţii de
> 43-50  attf, cari ca glotaşl »jung in 

Şirele «rmstei comunr, a honvazlms* 
fi a gloatelor, apriat să se spună, că »este tot numai în aed caz sunt datori să
meargă pe câmoui de luptă, când ceilalţi 
tor fi deja pe câmpul dc luptă.

In una din proximele şedinţe ale 
camerei insă — după cum se aude —

, opoziţia va oere ministrului de honvezi 
i 0 clarificare specificată io ce priveşte 

aplicarea militară a celor de 43 50 ani.

P r l m m i u l s t r u l  H u s i d  In  
con tra i u n e i  p ă c i  s e p a r a t e *  A-
genţla italiană comunică următoarele :

1 Ziarele din Petersburg înre
gistrează mai multe declaraţii făente 
de noul prim-mini%tra al . Rusiei, 

f Stiirmer. Mă încred —  a zis intre 
altele Stiirmer — în patriotismul 

! Damei, care înainte de toate va tre- 
bai să se ocupe cu chestiuni de or
din economic şi financiar, cari sunt 

| cele mai importante pentru a putea 
Í Qţţţige victoria. Victoria noastră e si»
; gară ş| trebuie eă o obţinem cu ori- 

cş preţ. Ţinte m ai înalte n e fa c  
\ imposibil, ca  R u sia  să  p o a tă  In- 

ojtats o  pace s ep a ra tă , eventual 
tş condiţii mai favorabile. R u sia  v a  

; tţfdfeia p ace  n u m ai d e a cord  cu  
1 aflaţii i i  ş i  după realim are* d e - 
pfluA a asp ira ţiu n ilo r  n oastre m a- 

\ tiriale ş i sp iritu a le . In scopul a- 
; casta avem lipsă de toate forţele 

poporului rus.

La aceste fonduri au contribuit 
următorii:

Ca câte 6 cor.: Cost! Proca paroh, 
loan Nan paroh.

Cu câte 5  cor.: loan Ducar e pi trop, 
George Brazoat* com , loan Pop», G. 
Cristolov; an.

loan Scurta 3 cor.
Cu Câte 2  cor.: Vasile Bidu, G. V. 

Stănilolu, Vasile Iile, Dtru Iile, D. Bez- 
dead, Stefrn Proca com., loan Ducar 
507., loan Fulga, Paras. Gologan, Dumi
tru Cristolovean, G. Stănilolu.

Costi Renghea 1.50 cor.
Cu câte 1 cor.: Maria Butnar, Dtru 

Savu, Alexe Butnar, Sumodrea, G. Vin- 
tilă, loan Armăsar, Gh. Soiu, loan Do
brescu, D. Drăgan, An. Nan, Neculac 
Terţa, I. Tăbăcar, Ir. Butnar, D. Prao- 
van, George Lenţ, G. Vlădea, I. Crlsto- 
tovean, 1. Brezean, M. Neamţu, D. Du
car, loan Drăghl&i, N. Dobrescu, loan 
Butnar, I. Soiu, G. Drăgan, Bucur Ar
măsar, D. Tret, N. Dobrescu* I. Pe ti ir, 
1. Sorit?, D. Muntenaş, I. Radu, N stor 
Găuric’, N. tetolclriţ, G. Soiu, I. Silnice), 
loan Ducar, I, Grădinar, I. Stăniiă, I. 
Brezean, Ana Proca, Paras. Bărăscu, 1. 
Dogar, N. Armăsar, Ana Dobrescu, Ana 
Rădăcină.

Maria Butnar 90 fileri.
Cu 80 f i i :  loan Butnar, Elena Nan, 

Vas. Şofrao, M, Eftenie.
Cu 60 f i i :  E !. Muntean, Cost. Nan, 

El. Petric, A. Romul Cristolovean, Sofia 
Gologan.

Cu 50  f i i :  El. Şnrban, M. Creţu, 
Buc. Bezdead, Ana And. Tre% M. Ar
măsar, M. StSniiS, Andrei Tret, I. Pop. 
Susana Nan preoteasă, I. Răşină, Ana 
Cristolovean, N. Blebee.

Cu 40 f i i :  Irimie Scurtu, Ana Creţu, 
G. Dogar, loan Eftenie, G. G. Stănilolu. 
Ie>ncu Ciocolu, V. Dejan, M. Oţetea, A, 
Brtzean, N. Gâurici, V* Bărbier, N. Băr
bier, A. Stanicei, D. Dobretcu, M. Bre- 
zean, E'. Marca, M. Nan, M Trott, I. 
Dogar, Ştefan Stănlce'. Ana Renghea, 
D. Rădăcină, Mi Creţu, M. Bunes*, G. 
Butnar, G. Stănilolu, Ana Breze&D, M. 
Gologan, M. Brezean, I. Dogar, M. Tret, 
Bârsan.

Cu 30 fii.: A. Dobrescu, EI. Tret.
M. Vintill, M. Ginerics, A. Şofran, Par. 
Neamţu, D. Miiolu, A. BezJiad, A. Ga
leş, El. Popa, M. Drăgoşel, M. Necuioiu, 
D. Căprioară, A. Eftenie. A. N. Nan, A. 
Dogar, M. Dogar, A. Oltean, M. Mân- 
drean, M. Miiolu, A. Taropa, M. Ghinea, 
sen., M. Ghinea, D. G. Creţu, M. Stâni- 
cel, A. Fâtuieţ, El. Butnar, F. Rusu, 
Scurtu, loan Adămuţ, M. Marga, P. Bre- 
zean, M. Răşină, M. Brezean, M* Gloriei, 
A. Mândreau, Cimpo a.

Elevii de şcoală cu câte 20 f i i :  A* 
Glnerica, M. Bunea, A. Dobrescu, A* 
Scurtu, El. Citcoiu. G. Cârstoce», N 
Ducj-r, M. Butnar, Paras. Sfcăniloiu, El* 
Viâdea, T. Ntn, I. Ducar, Voicu But
nar, I. Scurtu, A. Dorobanţ, M. Neag,
N. Armăsar, 1. Vlădea, D. Petric, Bidu 
G. Ducar, 1. Ducar, M. Tanase, Sto'a, 
Lau. Ciocolu, M. Nan, N. Neamţu, Do
brescu, Bezdiad, Brezean, Braţul eseu, 
Moj#, Căprioară, Găină, B ebe», Găuriei, 
Soiu, M. Ducar, E. Neag, Nan, Modroiu, 
Dobrescu, Găuriei, P. Creţu, M. Sitia, 
M. Ducar, G. Necuioiu, 1. Soiu, Sma- 
randa Brezean, I. Langa, I. Popa, N. Ne
cuioiu, D. Cristolovean, A. Butnar, A. 
Praovan, V. Dobrescu, M. Petric, Al. 
Nan, M. Scurtu, P. Letcă, Eug. Armă- 
•&", A. Dobrescu, G. Vintiiă, I. Petric, 
G. Muntean, A. Stanicei, M. Brezean, V. 
Scurtu, D. Dobrescu, N. Neag, V. An 
cău, G. Bordea, E . Gologan, M. Proca,
M. Proca, A. Ducar, Sef. Proca, M. Sta
nicei, M. Praovan, M, Brotla.

Cu 10 fil.\ N. N., M. Drăgoşsî, N.
N, I. Neag, M. Brânci, Dobrescu, Nan, 
Găuriei, Neag.

Membrii cdrului pe lângă munca 
prestată ia reuşita producţiunel, au con
tribuit după cum urmează; Doamna Mă
ria B. Tipeiu 5 cor., Victor a Ducnr40 
fii., Paraschlva Gologan 40 fib, Edsabeta 
Dobre? cu 40 flî., Victoria Armăsar, 40 
fi1., Maria Iile 1 cor.. Vaîeria Ducar 1 
cor., M^ria Proca 40 fii., Elena Rusu 40 
fi!., Maria Vlădea f  cor., Maria Scurtu 
40 fii., Eugenia Rădăcină 40 fib, Ana 
Ducuieţ 40 flb, Maria Brezean 40 fi>., 
Enssbeta Eftenie 40 fi!., Ana Rădăcină 
40 fii., E'ena Brezean 40 fii., Maria But 
nar 40 fi1. Maria Proca 40 fi). In sumă 
de 14 cor.

Suma totală 170 coroane. R.

Pentru sărmanii soldaţi români, 
cărora li s’au amputat picioare 
sau mâni şi cari şi-au pardut 

lumina ochilor4.
Transport din n-iul trecut 13427 c. 51 i.

P«n& Maria l. Burduloiu,
Braşov. , , . . . .  , . 5 »

La o altă 13432 c. 51 f- j

D l pref. Dumitru Lu
pan dăruieşte acţia Nr. 1134,
In valoare nominală de 100 
coroane, dela institutul de 
credit şl economii »Haţie- 
gana< din Haţeg, î mpreună 
cu 6  cupoane înc p^rd cu 
anul 1915. Pe iângă aceasta 
se mai angajează să contri- 
bue în fiecare an cu suma 
de 60 coroane, solvind deja 
pentru anul acesta suma de 60 >

La olaltă. . . . .  . 1765 7

Serbarea C rá cM a i
în Spitalul de reservă din Deva.

— Dare de seamă —
Reuniunea femeilor remâne 

din comitatul Huniadoarei a între
prins colecte, ca  scop, de a serba 
şi a dărui în ajunul Crăciunul pe 
ostaşii răniţi dio spitalele din Deva.

Pentru aceasta serbare au încurs 
următoarele contribuiri p e :

Colecta Doamnei M ia Roşia din 
D obra: Torna Roşîu, Mlrió* Milcoviri, 
Emanuii Su ogs, Nisoiae Trifiu, Iulia 
Roriu, D-ra Droachmldt, Maria Huros, 
Rea Silvia Friseh, Silvia Opre»n, N, N. 
câte 1  cor. la olaltă: 10 cor.

% Colecta Doamnei Aurelia Dr. 
Margita din Geo ágiul de fo s  : Romul 
Sabău preot. 2 cor, I. Popovioi 2 cor. 
Gavril Todioa 2 cor. »Gaorgeana« 20 
cor. P. Truca 2 cor. Cornelia Sehott! 
2 cor. Aurelia Dr. Margita 20 cor. $a 
o*altă: 50 cor.

Cokcta Doamnei Olimpia Morarlu, 
Dobra: Ios f Morariu protapop 3 cor. 
Olimpia Moraria 2 cor. Victoria Lesni- 
can 3 cor. Letiţia Dr. Chirilovicm 3 
crr. Maria Mu stat iu 1 cor. Eiisabeta 
Petrovits 2 ce»*. Aurelia Dr. Petric 2 
ror, Red Petric 1 cor. Dr. Laurenţiu 
Petric 2 cor. Ales. Moldoran iun. 2 
cor. Elvira Pepa 1 cor. Maria Hetes. 1  

cer Aurelia Mueteti — 50 fi! la oldtă: 
23 50.

Colecta Doamnei Victoria Dr. 
Erdélyi din Orâşiie : »Ardeleana inst. 
de credit 10 cer. Victoria Dr. Erdă'yl 
5 cor. la olaită 15 cor.

Colecta Doamnei Felicia Br. Roz- 
vány din llie-Marăşans: »Progresul« 
inst de bani 5 cor. »Pruna« 5 cor. Dr. 
Rozvány 5 cor. Mărioara Zrmoniţa 1 
cor. Iosif Buda — §0 fii. Petru Colibaş
— 40 fii. Jopan 1 cor. Vahrla Olarlu 
2 cor. Oprea 1 cor. A. M. 1 cor. S. 
Olariu paroch — 50, Marti Collbas 1 
cor. Vasilie Crlsan 1., NIcoIae Tath — 
10 fii. Maria Coliba» 1 cor. Mihaiu Zo 
meni ţa 1 cor. N. N. 2 cor. Benedek 1 
ccr. Iuliu Orbonaş 2 cor. Ajiaefta D - 
nlperi 1 cor. A»a Co ibes 1 cor. Du* 
m tru Sulica 1 cor. M. Opreau 1 cor. 
Ia olaltă cor. 35.60.

Cokcta Doamnei Aurelia Pop ovid u 
din Ocolişul mare: Branda Laz ar 1  cor 
luon Tâlăbou — 50 fii. Lszar Tâlăbou
— 50 fii. Abel Rotari — 30 fii. Laza  ̂
Urgur — 30 fii, Maria Ungur — 30 fi). 
Aurelia Popovttfu 5 cor. Pompei Popo 
v îr u 5 cer. la olaltă: 12.90.

Colecta D lui Romul Raca preot 
în Bouţar: Roilui Raoa 8  cor. dela 
credincioşii bisericei 14 cor. la Giniţ i 
22 cor.

Colecta d-lai Emílián Şinca preot 
în Hondol: DH& credinrieşii comunei 
Hondol 10 60 .

Colecta D-şorei Văleni Sinea din 
Nevoies:Valéria Sinea 1 cer. Victoria 
Sluca 1 cor. loan Sinea — 60 fii. Emi
lia Stanila 1  cor. bis din Nevoies 2  32 
fii. Áron P# trie — 20 fii. biserica din 
Cbts tdaga 2 cor., loan Jurjlu — 20 
fü., ianes Luca 1 cor, Isaiiâ Dub'iri — 
10 fii. Dumitru Dub*ri — 10 flî. Kozri'a 
Pf rlc — 10 fii. Arau Petric — 10 fii. 
IaT,es Santu 10 fii. Joaif Patrie — 40 
fii. I^an Petric — 10 fK Nirolae Petric
— 20 fii. Nicolae Dub&riu — £0 fii. 
Nicolae Petric — 20 fii. Iosif Petric — 
10 fi). Roza!fa Petric — 20 fi}. Ioaa 
Morarlu — 10 fii. Marina Popo viei — 

40 fi). Rusalia Henţ — 10 fii. Maria 
H nţ u — 40 fii. Ana Dub&riu —  10 
öl, Rí vaca Dubariu 1 cor. Maria Matees
— 20 fii. TalerJa Muot: an — 20 fii. 
Ludocica Dub?riu — 40 fi!. Mar a Peir c
— 40 fii. Fie>rea iarob — 10 fii. g%m- 
Pra Sufita — 10 fii. Sofia Eeier — 10 
fii. Maria Dubariu — 10 fii, Maria Luca
— 1 0  fii. la oialta cor. 15.02

Cokcta B~nei Eugenia Sânzian, 
din Haţeg: Eugenia Sânzfan 2  cor. 
Mina Deboi 5 cor. Sirarai dîţa Pop 1  

cor. Valéria Dinls 2 cor. la o la ltă : 
10 cor.

Colecta D-nel F lorica Datco din 
îlia Mureşana: O r . 217. 91 f i i  NR 
Lp«indu-ne lista, nu put^m publica 
numele celor cari au contribuit la co
lecta aeeasta.

Colecta Doamnei Aurelia Dâmian 
din Btad: Aurelia Dăm'an 2 cor. Ve- 
turia Dr. Papp 2 cor. ERs jbeta Pârău

| — 40 fii. Cornelia Stanclu 2 cor. Iulia- 
I na Costea 1 cor., Maria Rlmbaş 1 cor., 

Sofia German 1 cor., EUa Cutean l  cor., 
Lctlţia Gh’şa l  cor,, la olaftă 1140.

(Va urma,)Ş T IA I .
— 10 Februarie n. 1916.

Orfelinatul din Sibiiu.
Membrii familiei regretatului arhie

piscop şl mitropolit loan Meţianu, din 
incidentul trist al trecerii lui la cele 
eterne, pentru a-i eterniza memoria şi 
a duce cu un pas mai departe spre 
realizare marea operă, cu care ilustrul 
defunct şi-a îmbogăţit şi şî-a terminat 
activitatea bogată în fapte mari, — or
felinatul romanesc din Sibiiu — au con
tribuit cu următoarele frumoasa sume, 
după cum cetim în »Telegraful Remân.«

D-na Elena Dr. Meţianu 1000 coroane, 
d-l Dr. lancu Meţianu 1000 coroane şi Dr, 
Eugen iu Meţianu 1000 coroane.

Tot din acest prilej şi în acest 
scop, în loc de cunună peritoare pe sicriu! 
decedatului Mitropolit eu contribuit: banca 
„Luminaw din Sibiiu cu 100 cor., d-i Du
mitru Vuicu, director esecutiv la »Lu
mina« 20 cor., şl d-I Sergiu Medean, pro
topop în Sebsş 20 cor.

Tot la acest loc şi cU această oca
zia ne credem de potrivit a face şi ur 
mătoarea propunere:

Pentru a eterniza cu adevărat 
memoria aceluia care o viaţă în
treagă a luptat şi a apărat biserica 
şi şcoala românească, toate bise- 
ricele şi şcoalele româneşti să con
tribui cu suma de cel puţin 10  
coroane la opera grandioasă cu 
care Mitropolitul loan Meţianu şi-a 
înehti .t frumoasa şi rodnica ac
tivitate, pentiu a cărui înfiinţare 
a det îndemn tuturor In ultima-i 
circulară, contribuind şi cu suma 
frumoasă de 3000 eoToanc. v 

—x—
Distincţii. Cu recunoştinţa prea 

Înaltă — Signutn Laudis — au fost dis
tinşi mai nou următorii Români: loco
tenenţii Mlron SaraCy Teofil Muntean 
sub locot. Alexand'U Belii şi Andrei 
Cesma, medicul asistamt Zeno Besan, 
iocot.-auditor Valeria Mag du, locot în 
rezervă Emil Mlnar, lacot.-colonelul 
loan Măce.ariu preşedintele comisiimii 
de remonte şi lacoton«ntu) Vasile Rag* 
lan, dela reg. 24 de honvezi din loc.

Cu crucea de anr pentru merite a 
fost distins oficialul superior da conta
bilitate Nicolae Adanu Cu medalia de 
aur penfru vitejie stcgsiru! în re» Vi- 
cenţiu Murga.

Dreptul de a purta ordinele stre 
ine primite s-a dat următorilor: Căpi
tanilor Adrian Nicolesai, Ovldiu Sorescu 
şi locot. George Butna, crucea de 
cavaler cl. II cu frunză de stejar şi să
biile ordinului marelui ducat Bader, lo
cotenentului E. Saveanu şi sub-ioc. în 
rezervă Alexandru de Mocsonyi din reg, 
6  de dragon), crucea pentru merite 
militare cl. II. a marelui ducat M 'k en- 
birg'Schw er’oh

— —

oraş vestit şl se scrie că avea pe tim
pul acela 200,000 locuitori, Aici se pre
gătea col mai bun postav din lume. Pe 
pieţele din Jpern vedeai reprezentate 
toate neamurile cari venlau să cum
pere postavurile bune ale celor din 
Ypern. Atunci s’a clădit catedrala Uri
aşe a Sf.-tului Martin, In 1584 a fost 
asediat oraşul de Spanioli şi după 8  

luni do zile l*au cuprins. Cetăţenii s’au 
refugiat in mare parte In Ang G, unde 
au pui; bază f&bric'Ior de post *v de aci. 
Oraşul a lămas aproape pustiu. In 
timpul din urmă a avut &bla 17 mii 
locuitori, iar rcum se va face con
form consiliului de râsboiu — aseme
nea cu pământul. Şi toate aceste seiae 
in seclui culturei ş ! in numele cui turei! 

—x—
Rectificare Din articolul »Crăciu

nul românesc în Cluj« (Nr. 7 a. c. al 
ziarului nostru), prin o regretabilă g, e- 
şeală lipseşte cu totul numele d-nei 
Ida Dr. Iţea, care a luat part > şi dânsa, 
împreună cu fiica, ia serbarea din spi
talul »Şcoala Ferencz I.-ut«, ear in cel 
din »Cassnna mare« chiar D-ei a fost 
dama conducătoare a serbărei.

întregim prin aceasta raportul in 
sensul de mai sus.

--x —
Regele B  ilgarîeî în cartierul 

german şi austro-ungar. Din Şefia se
comunică in mod oficial că regele Şui- 
gurlei însjtţ>t de prim-ministrul Radios* 
iavcw, de generalisimul Itk>w şt de o 
suită militară a plecat spre ă face o 
vizită împăratului Wiiheltn in cartierul 
general german şi la reîntoarcere o 
vizită arhiducelui Friederic în cartierul 
general austro-ungar.

Reuniunea germ ană de cântări 
din Braşov ar&ogează Sâmbătă seara 
la orele 8  în Redută un concert Ia scop 
de binefacere. Va concerta capela regi
mentului de inf. 46, şl se vor executa 
câteva coruri da bărbaţi cu soli şi a- 
companlament de orhestră.

—x—
800.C00 de francezi m orţi. »Ber-

ner Tageblatt« şi corespondentul din 
Paris al ziarului »Naţionale Sufss»« 
din Ch&ux de Fonda evaluează pierde
rile franceze !n marţi deia începutul 
războiului si până acum la 800 900. 
»Berner Tageb'att« rrievă cu acest 
prilej o polemică a Iul »Temps«, In 
care Adolfe Brisâon scapă în focul dis
cuţiei, mărturisirea, că 800.000 de fa
milii franceze poartă doliul.

.—x—
Daruri. Pentru văduve şl orfani 

au incurs dela Hoinrich Ling, fotograf 
50 cor., dela Cbristof Widitscher 20 cor.; 
deia subofiţerii ştabului de regiment ai 
regimentului de haub ţe Nr. 35 30 cor.— 
Pentru bucătăria poporală dela d-na 
Dr. Karl Schnell 10 cor. Mulţumite as
primi Magistratul orăşenesc 

—x —Poşta Itedacţiunîi.
D-lui Y . A. Ut. la Ch. Articolul „O 

tasemnatâ problemă“ na g« poat# pubiioa. 
Motivul? Cei vizaţi au dat dovezi «I şti« şi 
au ştiut să-şi faoă datoria. Uscături sa află în 
totdeauna şi în tot locul. — Cărţile şi dicţio
narele de cari întrebi, se află la librăria I. 
Ciurca din loo. Ziare franceze nn avem nici 
noi, şi nici nu e aairare dacă na atena. Mai 
scrie-ne. Salutări!

Sfârşitul unui oraş. Foile din Pa 
ris scriu că consifiul de i&zboi a hotă
rât dărâmarea totală a oraşului Jpern, 
— pentru că prin aceasta s’ar ajunge 
la o poziţie mal avantagio&«ă cu arm riefi- 
franceze. Oporele de artă vor fi tran
sportata ia Paris. Aici se vor aşeza 
«toate opsroie do artă In »Petit P&’ais« 
rpro vedere publică. Oraşul Jpern este 
unul dintre ceie mai vechi oraşe. A 
fest înfiinţat în timpuri vachî aşa că 
pe timpul împăratului Carol cel coare 
Ia 805 a obţinut dreptul de oraş. Jpern 
a fost până în secelui ai XVi lea un

Pvsprietar :
îtţ*. A. Mvittssianu : Brantec« $  Cdotp. 

Redactor responsabil : loan Lace»

De vânzare.
0  casă nouă zidită, pil lo

calitate de prăvălie, după Inişti 
N r. 2. B. 3 —4.

Din Prea M t a  îopaterdic re a ^ le s tâ ţ i Sala Apostolice c . şi r .

143 c. şi r. Loterie de stat
m  r
H  peutrus copuri de binefacere civile a ţâ rilo r din Austria.

£3 Loteria conţină 21,140 Câştiguri în bani gata cu 
[ijj suma totală ds 625.000 Coroane.
H Câştigul principal:

| 200,000 Coroane.
f  *  ’ . .
'fii Tragerea ya fi publică în 10 Februarie 1916 [Hj

in  W le n a .y  iv n - l o s  c o s ta . 4: C o r o a x a .e .
|te Losuri ss cipáti la sso';ia Iote xilo.• ds bia8fa:3.e în Viani 
W in- Vordere Zallamtsstrasse 5, !a dirsaţta loteria* r- u- în 
“s Budapesta IX Palatul vama1, la calectori ds loteria, trafici. 

Oficiu de dara. posti, s ic ii ferate, zarafi1. Planai loteriei 
6-io pentru cumpărători gratis-

!



„ C E R B  U  L “
bancă, poporala, societate pe acţii în Reghinul sâsâsc (Sz&szrdgsn).

P u te ,  4 « A « « *  â  < R A N 8 I L V A H I » L  ____________

B I L A N Ţ U L
pe anul  1915

a băncii poporale societate pe acţii „C E R B U L “în Reghinul săsâsc.
Convocare

la a V-a adunare generală ordinară
este te va ţinea în Reghinul săsăsc la 24 Februar 1916 st. d. la 1) 
oare a. m. în localul băncii, cu urm ătoarea

ORDINE DE ZI:
1. Deschiderea adunării.
2. Denumirea notarilor, a scratinătorilor şi verificatorilor.
3. Raportul direcţiunii.
4 . Raportul comitetului de supraveghere.
5. Stabilirea bilanţului anului 1915 şi deliberare asupra împăr

ţirii venitului curat.
6. Darea absolutorului direcţiunii şi comitetulni de supraveghere.
7. Eventuale propuneri in cadrele statutelor.

NB. Domnii acţionari, cari doresc a lua parte la de abateri să-şi 
depună aoţiile la cassa institutului cel puţin cu 24 oare îuainte de 
adunare, asemenea şi aceia cari vreau a  se preztnta prin plenipoten- 
ţiaţi, să producă plenipotenţele subscrise în regulă.

1915 é v i
M É R L E G E„C  E B B  U L “ népbank részvénytársaságnakS z á s z  r é g e n .

Meghívó

az Y.-ik rendes közgyűlésre
mely tartatni fog Szászrégeben a z  intézet helyiségében 1916 évi 
február hó 24 ón délelőtt 9 órakor következő

n a p i r e n d d e l :
1. A  közgyűlés megnyitása.
2. A  jegyzők, vizsgálok és hitelesítők kinevezése.
6. Az igazgatóság jelentése.
4. A  felügyelöbizottslg jelentése.
5. 1915 éri mérleg megállapítása és a tiszfa jövedelem felosz

tására vonatkozó döntés.
6. á s  igazgatóság és a felügyelő bizottság felmentése.
7. Az alapszabályok keretén belül esetleges indítványok.

NB. Azon részvényesek, a kik a gyűlésen résztvenni óhajtanak  
tartoznak részvényeiket az intézet pénztáránál legalább 24 órával a 
gyűlés előtt letenni; úgyszintén azok, akik meghatalmazott által akar
ják magukat képviseltetni, tartoznak meghatalmazásaikat kellően aláírva 
előállítani.

Conţ ii Bilanţ la 31 D jcenbre 1915. v-JfMórlegszámla 1915 december hó 31-én.
ACTIVA —  VAGYON Cor. fii. PASSIVA —  TEHER. Cor. fii

Cassa in numárar —  Péoztárkószlet. . .
Cambíi —  Váltok ..................................................
Oambii hipotecare —  Jelz , bizt. váltók. . 
Imprumntnri hip. —  Jelz. kölcsönök . .
Mobiliar $i instal.— Berendezés és felszerelés
A m ertizare —  Leírás . .....................................
Depnneri proprii —  Saját betétek. . . .
Bfecte —- Értékpapírok........................ ...... . .
Anticipatiune —  E l ő l e g e k ...............................
Infr. tran.«. restante— Átmeneti bátr. kamatok

5687-51  
70251 —  
4 4 5 8 1 2 0  
2 1 2 1 5 —

9Q9S*—.
2 9 2 5 0  2632-50

32894-83  
974 —  
500 —  

7854*30

Capital societar —  Részvénytőke . . . .  
Fond de rezervă —  Tartalóklap . . . .  
Fond de penziune —  Nyugdíjalap. . . .
Depuneri —  B e t é t e k ...........................................
Creditori —  H itelezők...........................................
Interesetrans.antic. —  A tm . előre fiz, kamatok 
Diverşi creditori —  Különféle hitelezők. .
10* Dare lntf utr. lep. nesolr. —  10* ö  nem f. b, adó
Uividendan.ridioatá— Félném  vett o ztalék 
P r o f i t  c a r a t  —  t i s z t a  n y e r e s é g

100000 —

3018 —
4 5 0 —  3468*—

88797 84  
14164 50  

1437*06 
1091-70  

314*21 
7 7 5 0 7  

6492 46
186540*34 186540*34

Contai Profit şi Perdere — Nyereség- és Veszteség-számla.
EŞITE — KIADAS Cor. fii. IN TRA TE B E V É T E L . Cor. fii.

Interese după depuneri —  Betéti kamatok 3 1 4 2 1 0
1 0 ^  Dare dupăîntr. dep.— 1 0 #  betéti k.adó 314-21 Interese —  Kamatok :
Dare direotă —  Egyenes adé . . . . . 1884*31 2198 52
•alars — Fizetések ............................... ...... 2820*— a) Delà cambíi —  Váltóktól » ......................... 650*02
Fpese de cancelarie — iroda költségek . . 9 5 0 4 0 b) Delà cambii hip. —  Je li . bizt. Váltóktól 2 2 6 4 1 8
Porto —  P o sta k ö ltsé g e k ............................... ...... 61 10 c) Delà hipotecare Jelz* kölcsönöktől. . . 818*35
Chirie — Lak bér......................... ...... 6 4 0 * - 1551*50 d) Dala depuneri proprii —  Saját betét után 628*95 4161 50
Amorţi mobil, şi inst. —  Berendezés éi Interese restante — Hátralékos kamatok . 9443 96

félsz leirás . . . . . . . . 292-50 Pro viziune —  Jutalék  . ............................... 1483*98
doittpetinţe de timbre —  Bélyegilleték . . 528 14 Pro diverse — Különfélék . . . . . . 646-54
Profit curat —< Tiszta nyereség. . . . . * 6492*46 Profit t r a n s p u —  Nyereség áthozatal . . 1086-24

'
17025 22 17025 22

Reghinul săsăso la 31 Dec. 1915, — Szâszrâgea, 1915. de^embrr 31-ân.

DIRECŢIUNEA s -  AZ IGAZOATâSÂG i
Sim eon Z ehan  ni. p. G heorghe M aior  m. p. H icolau  G liga  m. p.

ăir, subst. — igangatâ helyeties. contabil — konyvelO. vicepreşeUnt» — alolndk:

l$im ion C hibulcutean  m. p. Jo a n  B u cu r  m. p. M ihail B u cu r  m. p. A urel D um brava m. p.
Jo a n  B u şea  m p. D r. A lexan dru  M untean  m. p.

Comitetul d e s u p ră v e g h e ^ e i  — A felügyeld bizottságé
Bubstmnatul comitet am examinat conturile prezente şi le-am aflat în co .son inba atât ca  cărţile principa's câ t şi cu cele auxiliare. 
Âiolirott fel ügyelő bizottság megvizsgáltuk jeleu számlákat és úgy a fő- mint se gádköay vekkel összhangban találtuk. 

f a s i l i e  B . M unienescu  m. p9> preşedinte. __________D erm triu fâ r c a ş  m. p. M ihail M ariéban  m. p.

Un comis harnic, afíá loc, sib  condiţii favorabile la Firm a

l o a n  C o mş a  $i
SELIŞTE (SZÍL STVE). 3—3

Hű é

TïPOaRAFlâ A. MÜRE8ÏAMI' BRANfSÖF A COMP. BRASOV

Mr. 21-1916
tn s i .

< ? \  G  R  *
_ / T , i  \ *  V

77, m im Esm nu:
BJW JtlSCE& comp

s m n o n  p r u jid u l u i it .

Modern aranjată  
în casele proprii, 
asortată cu to t  
felul de caractere  
de litere nouă, sta  
la dispoziţia onor. 
clienţi, cari doresc  
v re-o  tipăritură ca  
Bilete de vizită, 
Bilete de logodnă, 
Bilete de nuntă, 
sau: cărţi de şcoală, 
tipărituri de bancă 
etc. Ori ce fel de 
tipăriturile execută  
prom pt şi iute.

m

m i a t i  im .
Fabrici de postav, stofe de modă 

şl tricotaj,

Wilhelm Scherg & Cie.
produc din lână curată, de 

oalitatea prima clasă,
Stofe de modă pentru băr
baţi de tot folii şl p* litra 
ori ce scop. Stofe pentru 
costume de dame de o eo- 
loare şi cu deseu, Stofe de 
uniforme pentru ofiţeri y< 
amplaţeoi Loden Impreg- 
uabil pentru turişti Pos
tavuri pentru ţărani fi po». 
tavuri flne. Pleduri pentru 
călătorie. Coperte de y t, 
Cergă pentru trăsuri; pentru 
cai, Covoare şi oastorj acheU.
Ksclusiv numai fabricate din fa« 
bricele noastre tn B r a s * v  D A r

a te  şl Tim işul d e  Jos.
De m alteeri pramtat« t a  eele 

mei meri preferi.
Magazinul de vânzate: Braşov

Piaţa Franz Josef. 25-4»

Avis.
Se caută gâşte şi rate tngră-1 

şale prima- ţ
Oferte sub W* 0« 168 să se f 

adreseze la Rudolf M088e W ien I. 
Seilerstătte 2. [

A vi s. |
Am onoarea a aduce la cuno-f 

ştinţa Onor. dam e  că am strămutat [

Magazinul cu Corsete
din Budapesta la Braşov. t

Comande pentru tot felul de ; 
corsete, legături de stomac se exe* I 
cuta cu acurateţă şi prompt. ; 
De o cercetare n u m eroasă se roa g ă  [ 

Fejér Iakabné 
Strada porţi 36, I 

9 — 75 f

Ionel Ciucăşef
î  croitor de haine bărbăteşti 

Braşov,

f

Târgul Florilor IS.
H II
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